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Тема. Деградація навколишнього середовища

Мета: сформувати в учнів знання про стан природного середовища та вплив на нього життєдіяльності людини, виховувати відповідальне ставлення до своєї поведінки та дбайливе ставлення до природи.

Матеріали й обладнання: навчальні таблиці, фотографії, що демонструють забруднення навколишнього середовища й руйнування природних середовищ існування живих організмів; плакати, підготовлені учнями, що відображають глобальні екологічні проблеми.

Поняття: деградація біосфери, антропогенний фактор, ГДС, ГДК.

Тип уроку: урок засвоєння наукових знань і знань про способи діяльності.

Хід уроку

· I. Організаційний момент

· II. Мотивація навчальної діяльності

· Обговорюємо разом

Подумайте, чому духовне виховання людини є сьогодні одним з напрямків розв’язання екологічних проблем.

· III. Вивчення нового матеріалу

1. Деградація біосфери

· Розповідь учителя, складання схеми «Фактори деградації навколишнього середовища»

Деградація біосфери — це руйнування екосистем.

Запитання до учнів:

— Які фактори деградації навколишнього середовища ви можете назвати?

Основні фактори деградації навколишнього середовища

Кінець ХХ — початок XXI ст. надзвичайно складний, вирішальний період в історії людства — період небаченого досі посилення ряду негативних факторів, які загрожують існуванню цивілізації. До них насамперед належать:

•
занепад людської моралі;

•
зростання бідності, злочинності;

•
підвищення агресивності;

•
поширення хвороб (особливо СНІДу та злоякісних пухлин);

•
деградація природи; загострення до критичного рівня конфлікту між техносферою та біосферою.

Стурбовані ситуацією, що склалася на планеті в останні десятиліття, провідні вчені, мислителі й політичні діячі більшості країн світу докладають величезних зусиль, щоб знайти вихід з неї. Зокрема вони:

•
вивчають причини, динаміку й особливості розвитку зазначених негативних факторів і з’ясовують закономірності формування складних взаємозв’язків між ними;

•
моделюють численні сценарії різних природних та антропогенних процесів;

•
складають прогнози й розробляють рекомендації щодо збалансованого еколого-економічного розвитку суспільства та біосфери в цілому;

•
докладніше досліджують особливості функціонування екосистем усіх рівнів в умовах зростання забруднень;

•
виявляють нові закономірності у взаєминах людини та природи;

•
укладають нові міжнародні угоди в галузі охорони біосфери та її складників.

Безперечно, що головна роль у розвитку суспільства майбутнього та гармонізації взаємозв’язків між людиною й природою має належати сучасній молоді. Тому вона обов’язково повинна підвищувати рівень своєї екологічної освіти, усвідомлювати можливі шляхи розвитку суспільства й природи у XXI ст., опановувати складні, але надзвичайно важливі екологічні закони, принципи функціонування екосистем та біосфери, життєстверджувальних зв’язків людства з навколишнім середовищем.

Фахівці Організації Об’єднаних Націй (ООН), учені-екологи відомих міжнародних і національних природоохоронних організацій, члени знаменитого Римського клубу на підставі наукового аналізу матеріалів про особливості й тенденції демографічного, соціально-економічного розвитку суспільства та наслідків науково-технічної революції, даних про стан і використання природних ресурсів, а також про стан і динаміку забруднень геосфер і стан біосфери зробили дуже невтішні висновки.

Погіршення стану більшості екосистем біосфери, істотне зменшення біопродуктивності й біорізноманіття, катастрофічне виснаження ґрунтів і мінеральних ресурсів, небачене забруднення поверхні Землі, гідросфери й атмосфери пов’язані з інтенсивним зростанням кількості населення планети й розвитком науково-технічного прогресу за останні 50 років. Саме необхідність задоволення зростаючих потреб людського суспільства призвела до гігантського розширення масштабів господарської діяльності, змін у пропорціях світового господарства, у виробничих потужностях, техніці й технологіях, асортиментах продукції, виробничому й особистому споживанні. Моделі виробництва й споживання, сформовані у світі, перестали відповідати умовам нормального співіснування людини й природи.

До розвитку глобальної екологічної й тісно пов’язаної з нею соціально-економічної кризи, які сьогодні загрожують існуванню нашої цивілізації, призвели демографічний вибух, тобто різке зростання кількості населення Землі за останнє століття, і промислово-енергетичний, а також зумовлені ними катастрофічні ресурсопоглинання та продукування відходів.

Розгляньмо ці та інші фактори більш докладно, а також спробуймо визначити зв’язки між ними, оскільки це допоможе зрозуміти, як взаємопов’язані людина й природа, яким повинне бути ставлення людської спільноти до навколишнього середовища, як слід відрегулювати виробництво та споживання енергії й речовин.

Антропогенні фактори, що справляють небажаний вплив і на саму людину, і на довкілля, називають забруднювальними.

· Бесіда про види забруднення, наведення прикладів, складання схеми на дошці й у зошитах


Великої шкоди довкіллю завдають викиди шкідливих речовин в атмосферу, скидання стічних вод та накопичення твердих відходів.

2. Антропогенний вплив на біосферу

Антропогенний вплив — це вплив господарської діяльності на екосистему.

· Групова робота

1-ша група. Забруднення атмосферного повітря.
2-га група. Забруднення водойм.
3-тя група. Забруднення ґрунту.
4-та група. Вплив на рослинний і тваринний світ.
· Бесіда

1. Поясніть, чому вчені вважають антропогенний фактор найважливішою геологічною силою біосфери?

2. Як впливає господарська діяльність людини на навколишнє середовище? Заповніть таблицю.

Антропогенний вплив на навколишнє середовище

	Компоненти навколишнього середовища
	У чому проявляється вплив людини

	Атмосфера
	

	Гідросфера
	

	Ґрунт
	

	Рослинний світ
	

	Тваринний світ
	


3. Розшифруйте абревіатури ПАР, СМЗ, ГЕС, АЕС, ГДС, ГДК.

(Поверхнево-активні речовини; синтетичні миючі засоби; гідроелектростанція; атомна електростанція, гранично допустиме скидання, гранично допустима концентрація.)

4. Що таке гранично допустиме скидання (ГДС) забруднювальної речовини й гранично допустима концентрація (ГДК) шкідливої речовини? Відповідь поясніть за допомогою прикладів.

5. Перелічіть галузі господарства, що є основними споживачами прісної води.

(Зрошення сільськогосподарських земель, міське господарство, металургія, хімічна промисловість (виробництво капрону, каучуку тощо), целюлозно-паперова промисловість.)

6. Перелічіть галузі господарства, що найбільшою мірою забруднюють поверхневі й підземні води.

(Целюлозно-паперова, хімічна, металургійна, нафтопереробна, текстильна промисловість; сільське господарство.)

7. Відомо, що речовини, які є складниками нафти, у воді здебільшого нерозчинні й порівняно з іншими забруднювачами слаботоксичні. Чому ж тоді забруднення вод нафтопродуктами вважають одним з найнебезпечніших?

(Нерозчинні нафтопродукти вкривають воду тонкою плівкою, що перешкоджає газообміну між водою й атмосферою.)
· Постановка проблемного запитання

Як людству вийти з кризи, у якій воно перебуває, зважаючи на те, що винуватцем усіх екологічних лих є сама людина? Запропонуйте заходи щодо поліпшення якості навколишнього середовища: технологічні, правові, архітектурно-планувальні, економічні, організаційні.

· IV. Закріплення отриманих знань

· Бесіда

1. У чому полягає принципова відмінність людини від усіх інших живих істот?

2. Оцініть досягнення людства за весь період його еволюції.

3. Як пов’язані реальні й перспективні потреби людей з реальними та перспективними масштабами споживання природних ресурсів?

4. Як змінюються ґрунт і ландшафти в результаті господарської діяльності людини? Якими можуть бути наслідки цих змін?

5. Який тип життєвого укладу людей найбільш конкурентоспроможний і чому? Наведіть докази.

6. Які масштаби видобутку непоновлюваних ресурсів і як, на ваш погляд, вони зміняться в перспективі?

7. Якими можуть бути віддалені зміни поверхні Землі та її надр?

8. Як діяльність людини впливає на стан атмосфери та водойм?

9. У чому полягає сутність глобального потепління клімату й виникнення «озонових дір» і наскільки вони небезпечні?

10. Чи не перебільшена роль парникових газів у поясненні потепління клімату? Чи не пов’язане воно більшою мірою з періодичними змінами сонячної активності або іншими природними причинами?

11. Яким чином господарська діяльність людини може призвести до опустелювання землі?

12. Чим небезпечні звалища відходів?

13. Чим пояснити значне збільшення впливу на біосферу різних випромінювань у ХХ столітті?

14. Як впливає діяльність людини на рослинний і тваринний світ?

15. Які позитивні й негативні впливи розвитку науки й техніки на здоров’я та життя людей?

16. Що може призвести до виродження й загибелі людства? Наскільки реальна, на ваш погляд, ця небезпека?

17. Що таке «зміна внутрішнього середовища»? Наскільки вона небезпечна?

18. Чи існує екологічна криза? Якщо так, то наскільки небезпечними можуть бути її наслідки?

19. Як пов’язаний розвиток екологічної кризи із соціальною обстановкою у світі?

Висновок про тривалість процесів деградації, їхні наслідки для існування життя на Землі

Ставлячись до природи та її багатств по-споживацьки, люди неначе забули про те, що для підтримання існування життя на Землі іншого джерела, крім біосфери та її ресурсів, немає. А за сучасних умов енергооснащення та передових технологій швидкість використання ресурсів набагато перевищує можливості їхнього відтворення. Такий спосіб життя сьогодні стає згубним для людства. Вихід із критичної ситуації, що склалася в наші дні, може бути знайдений лише за умови екологічно грамотного господарювання, розумних взаємин із Природою, реалізації в глобальному масштабі стратегії розумного самообмеження, ресурсозбереження, впровадження нових технологій природокористування, які не суперечать законам функціонування й розвитку біосфери.

Людству залишається тільки одне: почавши з підвищення рівня освіченості народів, їхньої загальної культури, формування в них екологічної свідомості, забезпечення технологічної дисципліни на виробництві, підвищення екологічної ефективності науки, поступово, але якомога швидше, створити нову спільноту — високоінформаційну, з потужним колективним інтелектом, здатну зорганізувати свій збалансований розвиток у злагоді з природою.

· V. Домашнє завдання

Прочитати відповідний параграф у підручнику.

· VI. Підсумок уроку
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